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prezentována v 90. letech 20. století [7]. Dnes jsou v léčbě 
VNS používány jak MI, tak BI [3, 5, 6, 7, 8, 13, 14]. Proto je 
cílem naší práce srovnání léčebných výsledků obou těchto 
operačních technik.

METODIKA

V období 2006–2009 bylo na Klinice otorinolaryngologie 
a  chirurgie hlavy a  krku Fakultní nemocnice Ostrava pro-
vedeno 139 MI dolním kanálkem (obr. 1) u 114 dětí a 119 
BI (obr. 2) u 88 dětí. Indikací k operaci byla vrozená neprů-
chodnost slzovodu po neúspěšné konzervativní léčbě a po 

ÚVOD 

Intubace slzovodu silikonovou kanylou při VNS je výkon 
indikovaný zpravidla po neúspěšné konzervativní léčbě 
a  opakovaných sondážích. Princip operace spočívá v  pře-
rušení překážky slzovodu a  dočasném zavedení silikonové 
kanyly do slzných cest. Ta zde působí jako stent, tj. udržuje 
jejich lumen, sama však drenáž nezabezpečuje. Silikonová 
kanyla může být zavedena přes oba slzné kanálky, jedná se 
o bikanalikulární intubaci (BI), která byla provedena poprvé 
v 70. letech minulého století [22]. Kanyla může být zavedena 
také jen jedním kanálkem, horním nebo dolním, potom se 
jedná se o monokanalikulární intubaci (MI) a ta byla prvně 

SROVNÁNÍ LÉČEBNÝCH VÝSLEDKŮ 
MONOKANALIKULÁRNÍ 
A BIKANALIKULÁRNÍ INTUBACE 
U VROZENÉ NEPRŮCHODNOSTI 
SLZOVODU

SOUHRN
Cíl: Cílem práce je srovnání výsledků léčby monokanalikulární (MI) a bikanalikulární (BI) siliko-
nové intubace při vrozené neprůchodnosti slzovodu (VNS).
Metodika: MI dolním kanálkem a BI byly provedeny v celkové anestézii u dětí s VNS ve věku 
7–24 měsíců. K operaci byly indikovány děti po neúspěšné konzervativní léčbě a 2 a více son-
dážích. Kanyly byly odstraněny za 3 měsíce po intubaci a výsledky byly hodnoceny 6 měsíců 
po intubaci. 
Výsledky: Bylo provedeno 139 MI u 114 dětí a 119 BI u 88 dětí. Léčebný efekt 6 měsíců po 
intubaci je u MI 135/139 (97,1 %), u BI 114/119 (95,8 %) a mezi MI a BI nebyl zjištěn statisticky 
významný rozdíl (p = 0,737). 
Závěr: Intubace silikonovou kanylou při VNS je účinná léčebná metoda bez rozdílu 
v léčebném efektu mezi MI a BI.
Klíčová slova: vrozená neprůchodnost slzovodu (VNS), monokanalikulární intubace (MI), 
bikanalikulární intubace (BI) 

SUMMARY
COMPARING OF TREATMENT RESULTS OF MONOCANALICULAR 
AND BICANALICULAR INTUBATION IN INBORN LACRIMAL DUCT 
OBSTRUCTION 
Purpose: To compare the success rate of monocanalicular (MI) and bicanalicular intubation 
(BI) in congenital nasolacrimal duct obstruction (CNLDO).
Methods: MI through the inferior canaliculus and BI were performed under general anaes-
thesia in children from 7 to 24 months old with CNLDO. Only children after unsuccessful 
conservative therapy and two and more probings were included in the study. The tubes were 
removed 3 months after intubation and the therapeutic success was evaluated 6 months 
after intubation.
Results: There were performed 139 MI in 114 children and 119 BI in 88 children. The success 
rate 6 months after intubation is 135/139 (97.1%) in MI, 114/119 (95.8%) in BI and the differ-
ence in therapeutic results between MI and BI is not significant (p = 0.737). 
Conclusion: Silicone intubation is an effective procedure for treating CNLDO without differ-
ence in therapeutic success between MI and BI.
Key words: congenital nasolacrimal duct obstruction (CNLDO), monocanalicular intubation 
(MI), bicanalicular intubation (BI) 
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drenáž, vysoce pozitivní (FDT 2) – bez drenáže. Kanyly byly 
odstraněny vždy v  lokální anestézii za 3 měsíce po operaci 
a léčebný efekt intubace byl definován jako stav bez subjek-
tivních i objektivních projevů slzení a sekrece oční štěrbiny 
současně s plnou drenáží slzných cest (FDT 0). 

Při statistickém hodnocení byl pro srovnání průměrného 
věku u MI a BI použit neparametrický Wilcoxonův test. Hod-
nocení léčebného efektu MI a  BI za 6 měsíců po intubaci 
bylo provedeno pomocí chí-kvadrát testu pro dva výběry 
a pokud nebyla splněna podmínka jeho použití, byly výsled-
ky zpracovány Fisherovým exaktním testem. Statistické testy 
byly hodnoceny na hladině významnosti 5 %.

VÝSLEDKY

Bylo hodnoceno 258 silikonových intubací slzovodu, z toho 
MI dolním kanálkem 139/258 (54 %) a  BI 119/258 (46 %). 
Nejmladšímu pacientovi bylo v době operace 7 měsíců, nej-
staršímu 24 měsíců a mezi průměrným věkem dětí u MI (11,4 
měsíce) a u BI (11,2 měsíce) nebyl zjištěn statisticky význam-
ný rozdíl (p = 0,191). Při kontrole za 6 měsíců po intubaci je 
léčebný efekt u MI dolním kanálkem 135/139 (97,1 %), u BI 
114/119 (95,8 %) (obr. 3) a mezi oběma typy intubace není 
statisticky významný rozdíl (p = 0,737). 

2 a  více neúspěšných sondážích. Do zpracování byly zahr-
nuty děti ve věku 7–24 měsíců v době operace a vyloučeny 
byly případy s již dříve provedenou intubací nebo balónko-
vou dilatací slzovodu nebo s dakryocystorinostomií. Nebyly 
také hodnoceny stavy s poruchami polohy a  funkce víček, 
s  patologiemi slzných bodů a  kanálků, s  kraniofaciálními 
anomáliemi, s amniokélou, s akutní dakryocystitidou a děti 
s Downovým syndromem. Všechny operace byly provedeny 
v celkové anestézii ve spolupráci oftalmologa s otorinolaryn-
gologem s využitím rigidních nosních endoskopů a vždy byly 
použity monokanalikulární a  bikanalikulární intubační sety 
firmy ELLA-CS, s.r.o., Hradec Králové. Děti byly ambulantně 
kontrolovány za 1, 3 a 6 měsíců po intubaci. Při všech kon-
trolách byl zjištěn stav slzení a sekrece oční štěrbiny a vždy 
byla vyšetřena drenáž slzných cest fluorescein dye disa-
ppearance testem (FDT). Slzení a sekrece oční štěrbiny byly 
hodnoceny subjektivně rodiči a objektivně lékařem (slzení 
– přítomno, nepřítomno, sekrece – přítomna, nepřítomna) 
a  FDT byl hodnocen dle Meyera et al. [16] jako negativní 
(FDT 0) – plná drenáž, málo pozitivní (FDT 1) – částečná 

Obr. 1 Monokanalikulární intubace pravého oka, silikonová kanyla 
v dolním slzném bodu

Obr. 2 Bikanalikulární intubace pravého oka, silikonová kanyla mezi 
slznými body

Obr. 3 Léčebný efekt monokanalikulární (MI) a bikanalikulární in-
tubace (BI)

DISKUSE

Silikonová intubace slzovodu byla poprvé popsána Quic-
kertem a  Drydenem v  roce 1970 a  stala se standardním 
výkonem při léčbě vrozené neprůchodnosti slzovodu [1–10, 
13, 14, 17, 22]. K intubaci jsou zpravidla indikovány stavy po 
neúspěšné konzervativní léčbě a jedné nebo více sondážích, 
což jsou indikační kritéria přijatá i  v  našem hodnoceném 
souboru [1, 4, 9, 14, 25]. Někdy však může být intubace pro-
vedena i jako první intervenční výkon bez předchozích son-
dáží [5, 6]. Operuje se v celkové anestézii s možným využitím 
endoskopické techniky [3, 12, 13, 17, 20, 23]. Použití endo-
skopů umožní provést velkou část operace pod zrakovou 
kontrolou a  tím zvyšuje její kvalitu a  snižuje čas výkonu. 
Všechny naše intubace byly takto provedeny ve standardní 
spolupráci oftalmologa s otorinolaryngologem. MI může být 
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a mezi oběma technikami nebyl zjištěn statisticky významný 
rozdíl [13]. Fayet et al. zpracovali soubor 43 MI horním kanál-
kem a 77 BI. Průměrný věk při operaci byl pro všechny intu-
bace 5,4 let a kanyly byly odstraněny v průměru u MI za 5,1 
a u BI za 7,0 měsíců po intubaci. Byl hodnocen konečný stav 
bez slzení s výsledkem 67,6 % u MI a 62,3 % u BI, stav intermi-
tentního slzení 23,6 % u MI a 30,2 % u BI a stav trvalého slzení 
8,8 % u MI a 7,5 % u BI [8]. 

Hlavní diskutovanou otázkou je srovnání léčebného efek-
tu MI a BI při vrozené neprůchodnosti slzovodu. Výše uve-
dené práce, které přímo efekt obou intubací srovnávají, 
nedocházejí ke statisticky významnému rozdílu mezi obě-
ma technikami [13, 14]. Také výsledky našeho hodnocení 
jsou bez signifikantního rozdílu mezi oběma typy intubací 
při efektu 97,1 % u MI a 95,8 % u BI. Určitou výhodou MI 
je práce jen na jednom slzném kanálku. Tím je celý výkon 
v porovnání s BI časově méně náročný, je zde menší riziko 
poškození obou kanálků a také odstranění kanyly je jedno-
dušší. Z těchto důvodů na našem pracovišti MI mírně prefe-
rujeme a je metodou první volby při intubaci slzovodu.

ZÁVĚR

MI i  BI při vrozené neprůchodnosti slzovodu dnes patří 
ke standardním výkonům na slzných cestách. Léčebný efekt 
těchto operací je vysoký bez signifikantního rozdílu mezi 
oběma technikami. Výběr typu intubace je v  kompetenci 
operačního týmu s přihlédnutím k technickému zázemí, zku-
šenostem a zvyklostem daného pracoviště.

zavedena jak horním [6, 8, 10], tak dolním slzným kanálkem 
[13, 14]. Na našem pracovišti jsme pro MI zvolili kanálek dol-
ní, protože ho primárně používáme při diagnostice i chirurgii 
slzných cest. 

Léčebným efektem u  intubací se zabývá mnoho prací. 
Většina z nich však hodnotí každý typ intubace samostatně 
a  efekt se pohybuje u  MI od 67,6 % do 97,1 % a  u  BI od 
62,2% do 100,0 % [8, 10, 13, 17, 21, 25]. Výsledky se obtížně 
srovnávají hlavně z důvodu nejednotné definice efektu. Ně-
kteří pokládají za efekt jen absenci slzení nebo sekrece oka 
nebo obou současně [8, 14], jiní jej popisují jako odeznění 
klinických symptomů s vytvořenou drenáží slzných cest [6, 
21, 25]. Někdy je efekt dělen na plný, částečný a žádný [10, 
13]. V našem hodnocení jsme definovali léčebný efekt „přís-
ně“ jako stav bez subjektivních i objektivních projevů slzení 
a sekrece oční štěrbiny a současně s plnou drenáží slzných 
cest potvrzenou FDT.

Někteří autoři přímo srovnávají léčebné výsledky obou 
typů intubace. Lee et al. hodnotí 30 MI dolním kanálkem a 30 
BI. Průměrný věk při MI byl 23,1 měsíce a u BI 23,3 měsíce. 
Všechny kanyly u MI byly odstraněny v lokální anestézii, u BI 
bylo 66,7 % kanyl odstraněno v  celkové anestézii. Léčebný 
efekt definují autoři jako „kompletní odeznění symptomů“ 
s  výsledkem 90,0 % pro MI a  93,3 % pro BI, přičemž mezi 
oběma typy intubací neshledávají signifikantní rozdíl [14]. Ko-
mínek et al. prezentují soubor 35 MI dolním kanálkem a 35 
BI u dětí ve věku 10–30 měsíců. Kanyly byly odstraněny v lo-
kální anestézii za 3–4 měsíce po intubaci a léčebný efekt byl 
definován jako plné odeznění symptomů nebo jen reziduální 
symptomy vždy s FDT 0-1. Úspěšnost je u MI 97,1 %, u BI 88,6 % 
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Anotace
Glaukom zahrnuje skupinu chorob charakterizovaných zvýšeným nitroočním tlakem vedoucích 
k poškození optického nervu a často ke ztrátě zraku. Přes velký pokrok v léčebných možnostech 
jde o chorobu s prvořadou medicínskou i společenskou závažností.
Druhé vydání úspěšné publikace doc. MUDr. Evy Růžičkové, CSc., přináší aktuální stav diagnostiky 
a  terapie glaukomu. Jako u  všech publikací edice Farmakoterapie pro praxi, i  v  této knize je 
kladen důraz na praktické přístupy k terapii. Kniha je určena především oftalmologům, užitečná 
bude i pro praktické lékaře.
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